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Όσιος Πορφύριος Επίσκοπος Γάζης – Πώς ο 
αιρετικός πλοίαρχος εγκατέλειψε τον αρειανισμό
/ Πνευματικά Αποσπάσματα

Μείναμε στην πόλη [στην Κωνσταντινούπολη] άλλες τρεις 
ημέρες, μέχρι που πήραμε την επιχορήγηση των σαράντα 
λιτρών, και ύστερα από τρεις ημέρες μπήκαμε στο πλοίο και 
ξεκινήσαμε, στις 23 του Ξανθικού μήνα των Γαζαίων, στις 18 
του Απριλίου των Ρωμαίων. Ο λαμπρότατος όμως Κυνήγιος 
ανεχώρησε μετά από εμάς ακολουθώντας τον δημόσιο δρόμο.

Ο αιρετικός πλοίαρχος

Σε πέντε ημέρες φτάσαμε στη Ρόδο και προσπαθήσαμε να πάμε στον εν αγίοις 
Προκόπιο τον αναχωρητή, και μολονότι πολύ παρακαλέσαμε τον καραβοκύρη να 
καθυστερήσει για μας τρεις ώρες, δεν υποχώρησε, λέγοντας ότι: «τέτοιον άνεμο 
κατάλληλο δεν είναι εύκολο να τον ξαναβρούμε».

Εμείς του λέγαμε ότι μπορούν οι ευχές του αγίου ανδρός να μας δώσουν ακόμη και 
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κατάλληλο άνεμο. Αλλά αυτός γινόταν πιο σκληρός και δεν δεχόταν το αίτημά μας 
και έτσι, αφού πήραμε νερό, ανοιχτήκαμε στο πέλαγος. Εμείς όμως είχαμε μεγάλη 
λύπη που χάσαμε τέτοια συνάντηση. Και παρακαλούσαμε στην προσευχή μας τον 
όσιο να μας συγχωρήσει και να ευχηθεί για μας να σωθούμε και να τελειώσουμε με 
την αποστολή που αναλάβαμε.

Το όνειρο του οσίου Πορφυρίου

Μετά την αναχώρησή μας από την Ρόδο και αφού για δύο ημέρες είχαμε καλό 
ταξίδι γιατί είχε καλοκαιρία, ξαφνικά ξεσπάει καταιγίδα, άνεμοι, αστραπές, 
βροντές και τρικυμίες. Υψώνονταν πολύ τα κύματα και γίνονταν σαν ψηλά βουνά 
και το πλοίο μας σηκωνόταν τόσο που νομίζαμε πως φθάναμε τα σύννεφα.

Τότε άλλοι φώναζαν και άλλοι έκλαιαν και άλλοι παρακαλούσαν τον Θεό. Εμείς 
επικαλούμασταν και τις ευχές του οσίου Προκοπίου του αναχωρητή. Και ενώ 
βράδυασε, η θαλασσοταραχή δεν είχε κοπάσει και έτσι όλη εκείνη τη νύκτα 
μείναμε άγρυπνοι.

Κατά τον όρθρο, από την πολλή ταλαιπωρία οι οσιώτατοι επίσκοποι λιγάκι 
αποκοιμήθηκαν και ο δικός μου επίσκοπος ο Πορφύριος βλέπει στον ύπνο του τον 
εν αγίας Προκόπιο τον αναχωρητή να του λέει: «τον καραβοκύρη να τον 
κατηχήσετε και να τον ξαναχρίσετε, γιατί ανήκει στην μυσερή αίρεση του Αρείου, 
και να τον κάνετε να αναθεματίσει τον Άρειο και την κακοπιστία του, και αμέσως 
σταματάει η τόσο μεγάλη τρικυμία. Επειδή ανήκει σε αυτήν την αίρεση, γι’ αυτό 
και δεν σας άφησε να έλθετε σε εμένα, ωστόσο όμως να τον κατηχήσετε· γιατί θα 
δεχθεί από εσάς την ορθή πίστη».

Επιστροφή του αρειανού πλοιάρχου

Αφού είδε αυτά στον ύπνο του ο όσιός μας Πορφύριος ξύπνησε και αφού μας 
προσκάλεσε κοντά του, μας διηγήθηκε το όνειρό του.

Αμέσως τότε φωνάξαμε τον καραβοκύρη και του είπαμε: «Θέλεις να σωθεί το 
πλοίο σου και εμείς όλοι, αλλά προ πάντων η ψυχή σου;»

Και αυτός λέει: «για κάτι τέτοιο δεν χρειάζεται ερώτηση».

Του είπαν τότε οι επίσκοποι: «αρνήσου την κακοπιστία σου και πίστεψε στην ορθή 
και καθολική πίστη και θα σωθείς, εσύ και το πλοίο και όλοι μας».

Τους λέει τότε εκείνος: «επειδή βλέπω ότι εσείς έχετε το προγνωστικό χάρισμα 
(αφού καταλάβατε αυτά που έχω στην καρδιά μου, χωρίς κανείς να σας φανερώσει 
τίποτε) ειλικρινά σας λέω· πιστεύω όπως πιστεύετε και σεις και αρνούμαι την 



αίρεση του Αρείου και τον ίδιο τον Άρειο. Και σας παρακαλώ, όταν μπορέσετε, να 
με καθοδηγήσετε βάσει των Αγίων Γραφών στην ορθή πίστη».

Και οι όσιοι επίσκοποι τον πήραν και τον ξαναέχρισαν διαβάζοντάς του ειδική 
ευχή· του μετέδωσαν μάλιστα και τα θεία μυστήρια.

Και αμέσως τότε σταμάτησε η τρικυμία και κατά το βράδυ γύρισε ο άνεμος, και 
έτσι είχαμε καλό ταξίδι. Και αφού μείναμε στο πέλαγος άλλες τέσσερις ημέρες, 
κατά τα χαράματα της πέμπτης προσορμιστήκαμε στο επίνειο της πόλης των 
Γαζαίων που το λένε Μαϊουμά.

Απόσπασμα από το βιβλίο, Μάρκου Διακόνου, «Βίος Αγίου Πορφυρίου Επισκόπου 
Γάζης» των εκδόσεων Ζήτρος. Εισαγωγή, μετάφραση, σχόλια Μοναχός Πορφύριος 
Σιμωνοπετρίτης (νυν Ιερομόναχος Πορφύριος, Ηγούμενος Ιεράς Μονής Τιμίου 
Προδρόμου Βέροιας.
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